ПРИЛОЖЕНИЕ №1

Примерный тематический план проведения правового Дня знаний, который пройдет под девизом  

«Право: свобода и ответственность».

               Целью проведения правового Дня знаний является повышение гражданской и правовой культуры школьников, привлечение внимания детей  к  правовым аспектам повседневной жизни, а также формирование  чувства   ответственности.

	№
	Мероприятия
	Участники

	1.
	НАЧАЛЬНОЕ ЗВЕНО
	

	
	· «Я имею право»
	1-4 классы

	
	· «Я не должен…»
	

	
	· «Моя семья»
	

	
	· «Мои права и обязанности»
	

	
	· «Конвенция о правах ребенка»
	

	
	· «Что такое «хорошо» и что такое «плохо»
	

	2.
	Классные часы «Азбука права»
	

	
	· «Правовая кругосветка»
	5 -8 классы

	
	· «Конвенция о правах ребенка»
	

	
	· «Права человека»
	

	
	· «Мои права и обязанности»
	

	
	· «Ваш правовой статус: права, обязанности и ответственность от рождения до достижения совершеннолетия»
	

	
	· «Такие равные права. Такие разные права»
	

	
	· «Что объединяет всех детей планеты»
	

	
	· «Нравственные законы нашей семьи»
	

	3.
	Уроки обществознания и права
	

	
	· Деловые игры и конкурсы по праву
	9-11 классы

	
	· Просмотр видеофильмов на правовую тематику
	

	
	· «Ваш правовой статус: права, обязанности и ответственность от рождения до достижения совершеннолетия»
	

	
	· «Конвенция – конституция для детей»
	

	
	· «Тот, кто способен подняться до интересов общества.Гражданин.»

· «Для чего нужен суд»
	

	4.
	АНКЕТА
	5-11 классы


ПРИЛОЖЕНИЕ №3

Разработки уроков, занятий, конкурсов, анкет.
    


ЦЕЛЬ:

· Сформировать у воспитанников представление о правах человека как главной общечеловеческой ценности;

· Сформировать у воспитанников представление о том, что каждый человек должен знать свои права и основные документы, в которых они закрепляются.

ЗАДАЧИ:

· Определить четкое представление о самом понятии «права человека»; воспитывать уважительное отношение к правам других людей;

Воспитанники должны знать: право играет важную роль в жизни общества; что означает права человека; квалификацию прав человека.

Воспитанники должны представить, что такое: право, права человека, человек, экономические права, политические права, культурные права, социальные права.

Воспитанники  должны уметь: объяснить основные понятия беседы; разбираться в основных группах прав человека; высказывать свое мнение.

Ход беседы

I. Организационный момент. Сообщение темы. Постановка цели.

Ребята сегодня мы поговорим на тему «Права человека». 

Права человека можно определить как основные нормы, без которых люди не могут жить достойно. Права человека лежат в основе свободы, справедливости и мира. Их соблюдения позволяют людям  развиваться всесторонне.

      История развития прав человека тесно связана с борьбой за свободу и равенство во всем мире.

      Отличительные черты прав человека:

1. Права человека не нужно покупать, зарабатывать или наследовать, они принадлежат людям потому, что они люди. Для каждого человека права человека являются неотъемлемым.

2. Права человека одинаково принадлежат всем людям независимо от расы, пола, вероисповедания, политических и иных взглядов, национального и социального происхождения. Мы все рождаемся свободными и равными по достоинству и в правах – права человека являются «всеобщими».

3. Права человека нельзя отобрать: никто не имеет права лишить их другого человека ни по какой причине – права человека «неотчуждаемы».

Права человека можно разделит на три категории:

1) Гражданские и политические права.

2) Экономические и социальные права.

3) Права, относящиеся к окружающей среде и культурно-духовному развитию личности.

                                                                                                                                     ЭПИГРАФ:   

                                                                                                             Годы детства – это прежде

всего воспитание сердца.

В.А. Сухомлинский

       Ребята у каждого человека – ребенка или взрослого – есть права, и все они неотъемлемы и принадлежат человеку от рождения, но если человек совершает какое-либо нарушение закона, то его права могут быть ограничены.

II. Рассказ воспитателя, сопровождающейся беседой с воспитанниками.

200 лет тому назад в небольшом немецком городке жил один человек. Это был великий немецкий философ Иммануил Кант. С гусиным пером в руках он сидел за столом. Вдруг задумался… «Что такое право?! Я перечитал сотни книг, которые написаны за несколько столетий, но юристы все еще ищут определение права».

- Так что же такое право?

Тайна права состоит в том, что его нельзя увидеть, потрогать или попробовать на вкус. Мир права предоставляется нам в виде различных прав или обязанностей, и мы говорим: «Я имею право! Я обязан». Иногда право возникает в форме каких-то мыслей или переживаний о том, что правильно, справедливо. А чаще всего люди узнают право, когда оно появляется перед нами в виде правил и законов. И все это – разные проявления одного и того же мира права! немудрено, что каждый человек переживает мир права по-своему. Поэтому споры о праве не стихают до сих пор и вряд ли когда-нибудь прекратится.

Каждый человек должен знать свои права и уметь их защищать.

Творческое задание «Рисуем свои права».

РЕФЛЕКСИЯ.

- Что вы узнали нового? Чему научились?

ПРАКТИКУМ  «Права ребенка и модели их защиты»

1. Вступление

Человек, начиная с самых юных лет, сталкивается с ситуациями, когда необходимо знать свои права и обязанности. По мере взросления подростки не знают, как поступить, как защитить свои права. Что делать, с кем посоветоваться, куда идти за помощью?

Опыт показывает, что для защиты своих законных интересов вы редко обращаетесь к своим законным представителям или лицам, их заменяющим. Чаще всего вы не знаете, как самостоятельно защитить свои права, а если что-то знаете, то часто переоцениваете свои возможности.

- Так что же такое право?   (мозговой штурм)
ПРАВО – это требование, о котором мы справедливо заявляем. Граждане имеют право избирать президента, если это гарантировано конституцией их страны, а ребенок имеет право посетить зоопарк, если это ему пообещали его родители.

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА – это то, чем, согласно, нормам морали, наделен каждый живущий в мире просто в силу того, что он – человек.

ПРАВО – это система установленных и санкционированных государством обязательных норм, обеспечивающая совместное гражданско – политическое существование людей на началах личной свободы и при минимуме карательного насилия.

2.  Какие  права человека вы знаете?
Сокращенный перечень прав ребёнка

(приводится по Конвенции о правах ребёнка)

Статья 2. У всех детей равные права независимо от национальности, пола, религиозных или политических убеждений.

Статья 6. Право на жизнь. Выживание и свободное развитие.

Статья 8. Право на сохранение своей индивидуальности.

Статья 9. Право на общение с обоими родителями.

Статья 12 и 13. Право свободно выражать свои взгляды и мнения.

Статья 14. Право исповедовать любую религию.

Статья15. Право на свободу ассоциации и мирных собраний.

Статья 16. Право на защиту от посягательства на личную жизнь, тайну переписки, честь и репутацию.

Статья 17. Право на доступ к информации.

Статья 19. Право на защиту от всех форм насилия.

Статья 27. Право на достойный уровень жизни.

Статья 28. Право на образование.

Статья 31. Право на отдых и досуг.

Статья32. Право на защиту от экономической эксплуатации и выполнения опасной для жизни работы.

Статья 37. Право на защиту от жестокого обращения.

Статья 38. Дети, не достигшие 15-летнего возраста, не должны участвовать в военных действиях.

Статья 40. Право на гуманное обращение с детьми при нарушении ими закона.
3. Что вы знаете о правах и  обязанностях.

	С какого возраста ребенок может...
	
	Правильный ответ

	Дать согласие на изменение своего имени и фамилии, на восстановление родителя в родительских правах, на усыновление или передачу в приемную семью?
	
	С 10 лет ст.59

СК РФ

	Получить паспорт гражданина Российской Федерации?
	
	С 14 –ти лет, Положение о паспорте паспорте гражданина РФ,ст.1

	Иметь право собственности на имущество (полученное в дар или в наследство, а также приобретенное на средства ребенка)?
	
	С рождения,ст.17 ГК

	Совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения или государственной регистрации?
	
	С 6-ти лет,ст.28 ГК

	Вносить вклады в банки и распоряжаться ими?
	
	С 14- ти лет, ст.26 ГК

	Иметь право на выражение своего мнения при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы?
	
	С рождения, ст.57 СК

	Иметь право на участие в детском общественном объединении?
	
	С 8 – ми лет,ст.8 ФЗ

«Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»

	Самостоятельно обращаться в суд за защитой своих прав?
	
	С 14 – ти лет, ст.56 СК

	Вступать в брак? (при наличии уважительных причин с разрешения органа местного самоуправления.
	
	С 16 – ти лет (при наличии уважительных причин)

Ст.13.СК

	Иметь право на гражданство?
	
	С рождения,ст.12 ФЗ «О гражданстве РФ»

	Быть помещенным в специальное воспитательное учреждение для детей им подростков (спецшкола, специнтернат) в случае совершения общественно опасных действий или злостного и систематического нарушения правил общественного поведения.
	
	     С 11 – ти лет,ст.25

	Иметь право на самостоятельное обращение в органы опеки и попечительства за защитой своих прав?
	
	С рождения,ст.56 СК

	Работать в свободное от учебы время? ( с согласия одного из родителей, не более 4-х часов в день с легкими условиями труда).
	
	С 14 – ти лет, ст.63 ТК


     Тайна права состоит в том, что его нельзя увидеть, потрогать или попробовать на вкус. Мир права предоставляется нам в виде различных прав или обязанностей, и мы говорим: «Я имею право! Я обязан». Иногда право возникает в форме каких-то мыслей или переживаний о том, что правильно, справедливо. А чаще всего люди узнают право, когда оно появляется перед нами в виде правил и законов. И все это – разные проявления одного и того же мира права! немудрено, что каждый человек переживает мир права по-своему. Поэтому споры о праве не стихают до сих пор и вряд ли когда-нибудь прекратится. 

  Каждый человек должен знать свои права и уметь их защищать.

КАК ЗАЩИТИТЬ СВОИ ПРАВА

Нарушение прав несовершеннолетних – явление распространенное. Чаще всего дети не вступают в борьбу за свои права, поскольку либо не знают своих прав, либо не знают, как их правильно защитить, либо не хотят тратить на это усилия.

Если вы все же хотите отстоять свои права, вы можете обратиться за помощью к специализированным организациям (контактные данные некоторых из них имеются в конце этой брошюры) или попытаться сделать это самостоятельно. Такое тоже возможно, но потребует кропотливого изучения законодательства.

В любом случае нужно понимать, что защита своих прав – дело нелегкое, отнимающее немало времени и энергии. Однако вам решать, что важнее: потраченные усилия и время или защита собственного достоинства.

В этой книжке мы можем предложить лишь некоторые рекомендации.

Каковы способы защиты гражданином своих прав?

Права могут быть защищены любым способом, не запрещенным законом (ст. 12 ГК).

Имеет ли право человек, права которого оказались нарушенными, заставить обидчика прекратить нарушение и восстановить порушенные права, не обращаясь за помощью в милицию или в суд?

Да имеет. Такое действие называется самозащитой гражданских прав и предоставлено любому человеку. Однако способ самозащиты должен быть соразмерен нарушению и не выходить за пределы действий, которые необходимо предпринять, чтобы прекратить нарушение (ст. 14 ГК).

Будьте внимательны – иногда очень трудно провести грань, когда кончается самозащита гражданских прав и начинается самоуправство – преступление, предусмотренное ст. 330 УК РФ. Главное отличие самоуправства от самозащиты заключается в том, что при самоуправстве вы действуете, нарушая порядок, установленный каким-нибудь законом, распоряжением или иным правовым актом.

Подлежит ли возмещению вред, причиненный личности или имуществу гражданина или юридическому лицу, в состоянии необходимой обороны или крайней необходимости?

Вред, причиненный в состоянии необходимой обороны, возмещению не подлежит, кроме случаев, когда необходимая оборона была превышена (ст. 1056 ГК). Вред, причиненный в состоянии крайней необходимости, возмещается лицом, причинившим вред. Однако суд имеет право возложить возмещение вреда на того, в чьих интересах действовал причинитель вреда или освободить от такого возмещения (ст. 1057 ГК).

ВАЖНЫЕ    ПРАВИЛА

Правило 1. Чтобы права человека были защищены, мало их написать на бумаге,      

                   надо, чтобы сам человек хотел и умел их защитить; права человека  

                   реализуются только через его волю.

Правило 2. Наши права кончаются там, где начинается нарушение прав другого 
                   человека. Если сегодня мы нарушаем права более слабого, завтра 
                   найдется тот, кто нарушит наши права.
Правило 3. Каждый имеет столько прав, сколько он может и хочет иметь.

Правило 4. Человек и государство общаются друг с другом только письменно. 
                           Если   Вы пришли к чиновнику, Вы должны оставить ему заявление,    

                          на копии которого он должен расписаться. Если вы этого не сделали,  

                          можете   считать, что Вы у чиновника не были.

Занятие   «Основные права и обязанности граждан»

Права человека в ХХ столетии стали общепризнанной нормой человеческого общежития для всего  цивилизованного мира. В число таких стран стремится войти и Россия. По Конституции РФ 1993 года Россия провозглашена демократическим правовым государством, высшей ценностью которого является человек, его права и свободы, а политикой – обеспечение достойной жизни и свободного развития каждого гражданина на основе общепринятых принципов и норм международного права.

Однако ситуация с соблюдением  прав человека в нашей стране  несколько далека от желаемой, права человека нарушаются ежедневно и на всех уровнях: гражданами и организациями, органами властью и самим государством. Причин для этого очень много, но одна из главных причин это – исторически сложившееся пренебрежение интересами конкретного человека на фоне приоритета государственных интересов и правовой нигилизм. Нельзя считать нормальным для общества, претендующего на цивилизованность, пренебрежительное отношение к правам человека со стороны государства и высших гос чиновников, а также массы рядовых граждан. Более того, зачастую не задумываются, а иногда и не догадываются о том, что происходит и те, кто нарушает эти права, и те, чьи права нарушаются.

Многое зависит сегодня от того, насколько полно дети, будущее поколение нашего общества, будут не только знать свои права, но и понимать их, насколько будут готовы впустить их в свой внутренний мир, а значит не нарушать права других людей.

Задумывались ли Вы над значением слова ПРАВО применительно к конкретному человеку ?

А между тем употребляем мы это слово довольно часто, обосновывая те или иные свои действия.

«Имею право» – говорит ребенок, отстаивая перед родителями свою точку зрения. Имею право – думает ученик, прося учителя объяснить непонятое им на уроке. Имею право – считает учитель, удаляя из класса хулиганившего ученика. В каждом из перечисленных случаев мы имеем дело с индивидуальным, т.е. субъективным представлением человека о том, что ему дозволено делать, какими благами он может распоряжаться.

Из чего же исходит человек, определяя свои права ? В первую очередь из жизненного опыта, наблюдая за поведением окружающих людей и вступая в контакты с ними.

Наблюдая за действиями других людей можно предположить, что они действуют в соответствии с определенными правилами, со своими правами. Но так ли это ? А вдруг это не лучшие образцы ? ведь, к сожалению, нередки случаи когда люди выходят за рамки дозволенного.

Где найти ориентиры  для определения прав и свобод?

Ответ кроется в слове дозволено. Но дозволено кем ?

Во-первых, общественной моралью, существующими в обществе представлениями о добре и зле.

ПРАВО…На первый взгляд кажется, что это слово не нуждается в объяснениях. Когда человек говорит: «Я вправе это сделать», он имеет в виду, что поступает по ПРАВде, по сПРАВедливости, что его поступок одобрит большинство окружающих. Недаром есть много пословиц на эту тему: за правое дело иди в бой смело; ходи право – гляди браво; правда со дна моря вынесет…

Но под правом понимается еще и совокупность норм (т.е. нормального, общепринятого), которые выражены в законах, регулирующих отношения между людьми, жизнь общества, государства. Закон – это правило, установление. Он устанавливает предел каждому поступку, деянию, т.е. говорит, чем они должны быть закончены. 

Конечно, любой народ бы хотел, чтобы его законы были основаны на правде, добре, справедливости. Например, первый известный нам свод законов так и назывался – «Русская правда». В древнем Риме правосудие называлось юстицией, и такой термин входит в наш обиход сегодня, а значит он в переводе на русский справедливость.
Но создать справедливое право – дело невероятной сложности. Веками люди мучаются над решением этой задачи, а все равно не выходит. И поэтому иногда приходится слышать: где закон, там и обида; закон, что столб – сквозь не пройдешь, а обойти можно; закон, что дышло, как повернешь, так и вышло; закон, что паутина – шмель проскочит, муха увязнет…

Долгим был путь человека к правильным понятиям, не сразу пришло осознание, что все люди – братья. Неважно, где человек родился, где крестился, какой у него цвет кожи, умный он или не очень, богат или беден… Он твой брат, значит есть один и тот же набор прав, которыми вы обладаете от рождения. Никто не может их отнять. Поэтому естественные права называют еще неотъемлемыми, неотчуждаемыми…

Не считались людьми и были полностью бесправны рабы не только в древних государствах, но, и в США  до середины 19 века.

Мало чем отличалось от рабства крепостное право, которое в царской России приняло особо жесткие формы.

Но и свободные люди, если они не относились к правящей верхушке общества, обладали незначительным объемом прав. Государство в своей деятельности проявляло заботу лишь о состоятельных гражданах. Только при Екатерине 2 зазвучали идеи прав человека, свободы граждан. «Жалованная грамота дворянству и городам» (1795) признавала их право распоряжаться своей судьбой, выбирать род занятий. Важным достижением было запрещение применять к дворянам телесные наказания.

Екатерина поднимала и вопросы правового просвещения.

Так она, например, говорила, что «… законы должны быть писаны простым языком, а Уложение все законы содержащее должно быть книгою весьма употребительною, наподобие букваря… Преступления не столь часты будут, чем больше людей такое Уложение читать и разуметь станут. И для того предписать надлежит, чтоб учили детей грамоте попеременно из церковных книг и из те, кои законодательство содержат…»

Октябрьская революция разделила все общество на красных и белых на своих и чужих, на общество, в котором места правам человека на хватило.

Послевоенное десятилетие явилось серьезным испытанием для всего мира. Из 27 государств Европы только в 10 сохранились демократические традиции. Но наиболее законченное оформление тоталитаризм получает в трех крупнейших государствах - Италии, Германии, СССР. Имена Бенито Муссолини, Иосифа Сталина и Адольфа Гитлера стали символами диктаторства.

Отличительной чертой тоталитаризма является его грубое вторжение в жизнь каждого человека, уничтожение индивидуальности, стандартизация жизни и мыслей, подчинение личности интересам диктаторского режима.

Французский мыслитель Андре Жид в своих публикациях «Возвращение из СССР» ярко подметил эти особенности:

…Летом почти все ходят в белом. Все друг на друга похожи. Нигде результаты социального неравенства не заметны  до такой степени, как на московских улицах – словно в бесклассовом обществе у всех одинаковые нужды. Я может быть преувеличиваю, но не слишком. В одежде исключительное однообразие. Несомненно, то же самое обнаружилось бы и в умах, если бы это можно было увидеть.

В СССР разрешено однажды и навсегда, что по любому вопросу должно быть только одно мнение.

…Каждое утро «Правда» им сообщает, что следует знать, о чем думать, и чему верить. И не хорошо не подчиняться общему правилу. Получается, что когда ты говоришь с каким-нибудь русским, то говоришь со всеми сразу.

Массовые репрессии в ССР коснулись всех без исключения групп населения: художники, врачи, видные государственные и партийные деятели и просто граждане…

Но давайте вернемся в сегодняшний день.

Сейчас мы очень часто слышим такое сочетание как права человека. Что это такое? В текстах законов мы сталкиваемся с выражениями – такое –то лицо вправе то-то сделать… Например, следователь вправе…, прокурор вправе… В подобных случаях речь идет об особых правах, которые человек приобретает по должности. Если он с этой должности уходит, то и соответствующее право теряется. 

Бывают права исключительные, принадлежащие только  одному человеку. Например, в нашей стране только Президент обладает правом миловать, т. е. Заменять одно наказание другим, освобождать от наказания осужденного, даже если тот признан виновным. Права, о которых мы говорим называются юридическими. Они даются на время и принимаются человеком добровольно. 

Но у каждого человека есть еще целая группа прав, которые, в отличие от юридических, принадлежат ему с рождения и до самой смерти только потому, что он человек. Поэтому они называются естественными.

Право на жизнь, свободу, личную неприкосновенность и многие другие права называются естественными.

Некоторые дополнительные права предусмотрены убогим, слабым, больным. Принцип справедливости находит свое отражение в уравнивании прав. Т.е. у кого-то их меньше, кто-то более подвержен к нарушению прав из вне, менее адаптирован, менее защищен, следовательно, чтобы уравнять его с другими членами общества нужно дать ему дополнительные права.

Как в семье, где все по справедливости устроено: пользы родителям как будто больше от старших, а любят и балуют –младших… Такие права тоже можно назвать естественными, они принадлежат людям, нуждающимся в особом попечении и поддержке со стороны общества и государства.

Все юридические права ограничены Законом. Даже право помилования, предоставленное Президенту, имеет свои пределы: скажем, он не может помиловать человека, который обвиняется в преступлении, находится под арестом, но приговор ему еще не вынесен. Ограничения юридических прав устанавливаются, чаще всего, с помощью разрешительных законов. Принцип здесь таков: должностному лицу запрещено все, что не разрешено. Например, законом определено, что начальник колонии имеет право водворять воспитанника в дисциплинарный изолятор (ДИЗО) за нарушение установленного порядка отбывания наказания сроком на семь суток. Это значит, что никого, кроме воспитанников своей колонии, начальник не имеет права отправлять в ДИЗО. Он даже сына своего в ДИЗО посадить не может. Запрещено отправлять воспитанников в ДИЗО, если за ними нет нарушения, запрещено назначать более семи суток и т.п.

Есть свои границы и для естественных неотъемлемых прав, они тоже признаны законом, но способ их установления прямо противоположный – права человека ограничены запретительным законом, а это значит : разрешено все, что не запрещено. Одно из главных правил, устанавливающих запрет: ПРАВА ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА КОНЧАЮТСЯ ТАМ, ГДЕ НАЧИНАЮТСЯ ПРАВА ДРУГОГО ИЛИ ДРУГИХ.

Например, в наше основном законе – Конституции России – записано право каждого человека на свободу передвижения (ст. 27). Предположим, вы передвигаетесь себе свободно по полю, по дороге, вдруг перед вами – забор, а за ним дом, в котором живет другой человек. И здесь поставлен предел вашего свободного передвижения, потому что там, за забором, начинается естественное право другого человека – право на неприкосновенность жилища. Оно также записано в Конституции (ст. 25). Это право защищено целым рядом запретительных законов. Скажем, Уголовный Кодекс имеет норму, которая предусматривает весьма серьезное наказание за нарушение одного из естественных прав человека – права на неприкосновенность жилища.

Но это легко на бумаге написать, в жизни же границу между разными правами разных  людей провести невероятно сложно. Сами люди не всегда могут это почувствовать. Для решения возникающих по этому поводу споров и существует ПРАВОСУДИЕ.

Кажется очевидным, что права человека должно прежде всего защищать государство, гражданином которого он является. Но в истории человечества достаточно примеров,  когда жизнь того или иного государства была построена на бесчеловечных, преступных основаниях. В фашистской Германии, по действовавшим в этой стране Законам, человека можно было убить только за то, что он принадлежит к «дурной» или «неполноценной» нации. А в нашей стране десятки миллионов людей были уничтожены «во имя торжества коммунистических идей». Сталинский ГУЛАГ вместе с фашистскими лагерями смерти  вошел в число самых страшных трагедий, пережитых человечеством.

В середине ХХ века стало понятно, что государствам должен быть поставлен предел в их действиях по отношению к человеку. Представители различных народов мира, образовавшие после войны ООН (Организация Объединенных наций), с горечью отмечали: «Пренебрежение и презрение к правам человека привели к варварским актам, которые возмущают совесть человечества». 

Только в 90-х годах Россия включила права человека в свой основной закон – Конституцию.

Права человека – концепция, определяющая развитие общества. Все многообразие теорий и взглядов о правах человека можно свести к основным двум. Первых подход состоит в том, что права человека принадлежат ему от рождения. Второй подход состоит в том, что права человека даруются ему государством.

Предпочтение отдается первой позиции, когда права человека рассматриваются как естественные возможности индивида, обеспечивающие жизнь, человеческое достоинство и свободу деятельности во всех сферах жизни.

Задумывались ли Вы над тем, как могут десятки, сотни, тысячи людей с разными интересами, взглядами не только мирно сосуществовать друг с другом, но и совместно действовать четко и целесообразно.

Утром в разных направлениях двигаются люди: ученики в школу, родители ведут детей в детсад, где их встречают воспитатели, рабочие и служащие садятся в автобусы, троллейбусы, трамваи, чтобы вовремя прибыть на работу и заняться своим делом.

Но представьте, что подойдя к школе, ученики найдут ее закрытой, не выйдут на работу водители, и не успеет воспитатель вовремя встреть детей, а родителей этих детей опоздают на работу. Это лишь некоторые элементы хаоса, который возникает, когда нарушается сложившийся порядок жизни общества.

Чем же определяется этот порядок ?

На протяжении веков, чтобы жить в обществе люди создавали ПРАВила поведения.

Особые правила поведения определяют для себя партии, товарищества, организации – это правила поведения, относящиеся лишь к определенной группе людей.

Но есть правила поведения, носящие всеобщий характер. Именно они и оказывают большое значение на жизнь общества.
 Международно-правовые  акты по правам ребёнка.

1924 г. – Женевская декларация прав ребенка

1948 г. – Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г. Опубликована в России в 1988г.

1959 г. – Декларация прав ребёнка  (принята Генеральной Ассамблеей 20 ноября 1959 г.)

1989 г. – Конвенция о правах ребёнка.

О становлении института Уполномоченного по правам человека в РФ и Иркутской области.

Учреждение института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации как государственного органа - одно из важнейших достижений демократических преобразований в России. Для нашей страны создание такого института было явлением новым, хотя в мировой истории он уже известен давно. В классическом виде институт омбудсмена, - так называют Уполномоченных по правам человека в Европе и в мире, - был создан в 1809 году в Швеции. 

        До Первой мировой войны институт Уполномоченного представлял собой некую скандинавскую экзотику. А вот после Второй мировой войны он получил мощное развитие. Именно в это время были приняты важные международные правовые документы в области прав человека. В частности, 10 декабря 1948 года - Всеобщая декларация прав человека. Эта дата, которую отмечает весь мир, стала Днем прав человека и в этом году исполняется 60 лет со дня ее принятия. 

       Сегодня более чем в ста странах мира есть Уполномоченные по правам человека. Опыт их работы в странах Восточной Европы (Польше, Венгрии, Румынии, Словении и др.) показывает, что создание таких структур в большинстве случаев обеспечивает восполнение отсутствующего звена в отношениях государственной власти и населения, способствует строительству демократического правового государства, развитию правосознания граждан и должностных лиц. 

      В Российской Федерации идея учреждения института Уполномоченного по правам человека впервые получила юридическое выражение в Декларации прав и свобод человека и гражданина, принятой 22 ноября 1991 года Верховным Советом РСФСР.      Постановление о введении Декларации в действие возлагало на соответствующие комитеты Верховного Совета подготовку проекта закона, который должен был определить компетенцию Парламентского уполномоченного. Однако в то время закон принят не был. 

    До принятия такого закона 17 января 1994 года Государственная Дума назначила Уполномоченным по правам человека С.А. Ковалева. 10 марта 1995 года он был освобожден от занимаемой должности. 

        Работа над Федеральным конституционным законом "Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации" продолжалась. 20 марта 1996 года законопроект был принят Государственной Думой во втором чтении с поправкой, а 17 апреля 1996 года закон был принят в целом и направлен в Совет Федерации, который его отклонил. 

       После процедур согласования Федеральный конституционный закон "Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации" 25 декабря 1996 года был принят Государственной Думой, 12 февраля 1997 года одобрен Советом Федерации, 26 февраля 1997 года подписан Президентом Российской Федерации, 4 марта 1997 года официально опубликован и вступил в силу. Он определил статус Уполномоченного, его компетенцию, порядок назначения и освобождения от должности, реализовав тем самым требования пункта "д" части 1 статьи 103 Конституции Российской Федерации. Федеральный конституционный закон установил, что Уполномоченный при осуществлении своих полномочий независим и неподотчетен каким-либо государственным органам и должностным лицам. 

         В срок не позднее 30 дней со дня вступления закона в силу Государственная Дума должна была назначить Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. 

        Первый раз этот вопрос о назначении на должность Уполномоченного рассматривался 4 апреля 1997 года. 22 мая 1998 года на должность Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации был назначен депутат Государственной Думы О.О. Миронов. 

        13 февраля 2004 года, в связи с истечением срока деятельности на должности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации О.О. Миронова Государственная Дума Федерального Собрания Российской федерации назначила на эту должность Владимира Петровича Лукина, действующего в настоящее время.

        Должность Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации учреждена в целях обеспечения гарантий государственной защиты прав и свобод граждан, их соблюдения и уважения государственными органами, органами местного самоуправления, должностными лицами и государственными служащими. Деятельность Уполномоченного дополняет существующие средства защиты прав и свобод граждан, не отменяет и не влечет пересмотра компетенции государственных органов, обеспечивающих защиту и восстановление нарушенных прав и свобод. 

       В настоящее время из 83 субъектов  в 50 работают Уполномоченные по правам человека, в 35 субъектах учреждена должность Уполномоченного по правам ребенка.

     Что касается становления института в Иркутской области, то Закон «Об Уполномоченном по правам человека в Иркутской области» был принят 4 октября 2006 года. Но только через год, когда штат был полностью укомплектован, он начал полноценно функционировать.

        31.05.2007г. Законодательным Собранием Иркутской области по представлению Губернатора области на должность Уполномоченного был утвержден Зелент Иван Зигмундович.

        В соответствии с законом Уполномоченный по правам человека в Иркутской области оказывает содействие восстановлению нарушенных прав человека на территории области, рассматривает письменные обращения жителей области и организует личный прием граждан. 

Какие права человека больше всего нарушаются в Иркутской области?

Почему?

 Выводы
Для начального звена
          .Вам пре стоит по описанию узнать знаменитых   

   героев популярных фил мов, а также назвать другие кинокартины, в которых встречали эти 

    герои. Итак, ответ принимается при поднятии руки.
1. Он почти неизвестен за границей, но был начальником отд ла по борьбе с бандитизмом в МУРе. Гонялся за «черной кошкой Считал, что вор должен сидеть в тюрьме. (Глеб Жеглов.)
2. Самый деятельный и неустрашимый из всех агентов. У н го есть свой номер, и любое препятствие для него - пустя (Джеймс Бонд, «Агент 007», «Живи и дай умереть», «Лиценз на убийство» )
3. Живет в Лондоне. Он не музыкант, но музыка помогает ему работе. Его любимый инструмент - скрипка. Его любимая опера «Волшебная флейта». (Шерлок Холмс.)
    Викторина «Права литературных героев»
1. В какой сказке нарушено право на личную неприкосновев ность, жизнь и свободу? («Серая шейка», «Красная Шапочка «Дюймовочка», «Сказка о рыбаке и рыбке».)
2. Какие литературные герои могли бы пожаловаться, что н рушено их право на неприкосновенность жилища? («Три поросен ка», зайка из русской народной сказки «Ледяная избушка».)
3. Какие сказочные героини страдают от вмешательства в лич^ ную жизнь? (Людмила из поэмы Пушкина А. С. «Руслан и Людмила» Марья Моревна - персонаж русских народных сказок.)
4. Героини каких сказок воспользовались правом свободног передвижения и выбора местожительства? («Лягушка-путешест венница».)
5. В какой сказке героиня воспользовалась правом искать и на ходить в других странах убежище и защиту от преследований («Дюймовочка».)
6. В какой сказке нарушается право человека владеть своим имуществом? («Золотой ключик, или Приключения Буратино».)
7. Какие литературные герои воспользовалась правом на свобод ду мирных собраний? («Бременские музыканты», «Квартет», «Бе​лоснежка и семь гномов».)
8. Какой известный литературный герой воспользовался правом на труд, причем обеспечил себе и другим свободный выбор работы и справедливые условия труда? (Том Сойер.)
9. В какой сказке подтверждается право работающего на спра​ведливое вознаграждение? («Мороз Иванович», «Госпожа Метели​ца», «Сказка о попе и его работнике Балде».)
10.
У какой известной сказочной героини нарушено право на
отдых и досуг, разумное ограничение рабочего дня? (Золушка.)
«Песня бременских музыкантов» (право на свободу пере​
            движения, мирных собраний).
2.   «Чему учат в школе» (право на образование).
3. «На крутом бережку» из мультфильма «Приключения кота Леопольда» (право на отдых).
4.
«До чего дошел прогресс» из кинофильма «Приключения
            Электроника» (право на пользование благами научно-технического
             прогресса).
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Правило 1. Чтобы права человека были защищены, мало их написать на бумаге,      


                   надо, чтобы сам человек хотел и умел их защитить; права человека  


                   реализуются только через его волю.





Правило 2. Наши права кончаются там, где начинается нарушение прав другого 


                   человека. Если сегодня мы нарушаем права более слабого, завтра 


                   найдется тот, кто нарушит наши права.





Правило 3. Каждый имеет столько прав, сколько он может и хочет иметь.





Правило 4. Человек и государство общаются друг с другом только письменно. 


                           Если   Вы пришли к чиновнику, Вы должны оставить ему заявление,    


                          на копии которого он должен расписаться. Если вы этого не сделали,  


                          можете   считать, что Вы у чиновника не были.
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